

РОЛЬ ПЕЧАТИ БЕЛАРУСИ В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ (1921–1925 гг.)

The article gives views of press of Belarus in 1921–1925 on questions of cooperative construction.

Партийно-советская печать Белоруссии после окончания гражданской войны и иностранной военной интервенции много внимания уделяла вопросам экономики, демократизации государственного аппарата, поиску путей расширения и укрепления социалистических элементов в условиях многоукладности, хозрасчета, развития и использования рынка, денежного обращения. Особое внимание уделялось истолкованию и практическому воплощению идей В.И. Ленина, содержащихся в последних статьях и письмах, которые вошли в историю как его «Политическое завещание».

Горбачевско-яковлевская клика, осуществляя разрушение СССР и КПСС, вкривь и вкось извращала ленинское теоретическое наследие, включая последние статьи и письма. С особым пристрастием мусолилась мысль, содержащаяся в статье «О кооперации», мысль о перемене точки зрения на социализм [1]. Тщательно скрывалось, что вождь большевиков при всей своей критической переоценке «военного коммунизма» так и не смог преодолеть гипноз продуктообмена, равно как не смогли этого сделать деятели из его ближайшего окружения, в числе которых был и Сталин. Ленинские взгляды на роль рынка, торговли, хозрасчета, товарно-денежных отношений при социализме, равно как и взгляды лидеров международного коммунистического движения того периода, в суммированном виде отразила Программа Коминтерна, принятая в 1928 г. на VI Всемирном Конгрессе по докладу Н. И. Бухарина.

До конца своих дней жизни В. И. Ленин не оставлял размышлений о том, как создать условия, при которых не могла бы существовать и возрождаться буржуазия, как использовать ее знания и опыт, культурность в интересах формирования новых отношений, без эксплуатации человека человеком, национальной гряды, экономических кризисов и войн. На последнем партийном съезде, где ему пришлось выступать с политическим отчетом ЦК, он заострил внимание на приостановлении отступления, перегруппировке сил и подготовки наступления на капиталистические элементы. «Кто-кого» – так ставил вопрос В. И. Ленин при НЭПе, когда призывал коммунистов учиться торговать, использовать рынок в интересах социалистического

накопления и укрепления смычки государственной промышленности с индивидуальным крестьянским хозяйством.

Исторические рамки переходного периода для России В. И. Ленин во многом связывал с реализацией плана ГОЭЛРО (10–15 лет), развитием тяжелой промышленности и полным кооперированием населения (в статье «О кооперации» 10–20 лет), в сочетании с культурной революцией, улучшением государственного управления, строительством многонационального социалистического государства. «Коренная перемена всей нашей точки зрения на социализм» виделась Ленину в перенесении центра тяжести с политической борьбы за революцию, завоевание власти на мирную организационную и культурную работу [2].

Раздувая шумиху о «новом прочтении» Ленинского кооперативного плана, ренегаты в КПСС в конце 1980-х гг. затушевывали главное в этом плане – победу пролетариата над буржуазией, политику ограничения и вытеснения капиталистических элементов в условиях нэпа, разработанную при участии Ленина. Кооперативами ренегатов в условиях горбачевской «перестройки» прикрыли отмывание денег «теневики», а воровские шайки, составленные из представителей директората и криминальных авторитетов, организовали беспрецедентное расхищение общественной собственности. Дело дошло до того, что колхозно-кооперативная собственность, как и собственность общественных организаций, стала исчезать из конституций государств, возникших на постсоветском пространстве, в том числе из Конституции Республики Беларусь.

Основные положения Ленинского кооперативного плана были развиты и получили значение общепартийной директивы в решениях XII и XIII съездов РКП (б), XIII и XIV партконференций и других постановлений. В резолюции «О работе в деревне», принятой XIII съездом РКП (б), в частности, указывалось: «Нынешнее положение деревни с небывалой очевидностью подчеркивает правильность намеченного тов. Лениным пути и требует сосредоточения основного партийного внимания в первую очередь на кооперировании мелкого производителя, которое должно сыграть гигантскую роль в деле строительства социализма» [3].

XIV конференция РКП (б) дала развернутую программу развития всех видов кооперации (потребительской, сельскохозяйственной, кредитной, промысловой и др.). В резолюции конференции указывалось на необходимость уделять больше внимания коллективизации сельского хозяйства чем это делалось раньше. При этом местные организации предостерегались от ненужной спешки в кооперировании. Все внимание обращалось на качественную сторону. Местные работники должны были добиваться, чтобы крестьянин и ремесленник на собственном опыте, на опыте соседей убеждался в преимуществе крупного коллективного хозяйства над мелким, индивидуальным, чтобы кооперирование опиралось на политическую и хозяйственную инициативу масс. В решении задачи кооперирования деревни партия исключительно важную пропагандистскую и культурническую роль отводила партийно-советской печати.

Во-первых, партийно-советская печать призвана была в популярной форме разъяснять массам сущность ленинского кооперативного плана, на ярких примерах из опыта социалистического хозяйствования убеждать земледельца в том, что в кооперировании – путь к достатку, высвобождению от кулацкой зависимости, путь к свету и знанию. Поддерживать и популяризировать все новые примеры удачного коллективного труда, сбыта продуктов сельского хозяйства, закупки инвентаря, мелиорации, строительства очагов культуры и пр. Во-вторых, всеми мерами разоблачать эксплуататорские поползновения кулака, нэпмана, частного торговца-спекулянта; помочь низовой кооперации освободиться от рвачей, пьяниц, разложившихся маргиналов. Создания массовой крестьянской прессы в округах поднимало роль печатного слова в осуществлении ленинского плана. Во всех газетах, начиная от «Звезды» и кончая окружными изданиями, были заведены постоянные отделы, рубрики: «Наша кооперация», «Крестьянская взаимопомощь» и др. При этом газеты использовали самые разнообразные формы подачи материала: статьи, корреспонденции, информации, частушки, стихи, басни, иллюстрации.

Как руководящий печатный орган КП Белоруссии газета «Звезда» для разъяснения кооперативного плана пользовалась преимущественно популярной политической статьей, добиваясь усвоения партийцами ленинских идей. Так, 18 июня 1923 г. в статье «Хорошо увязано» раскрывалось содержание работы Ленина «О кооперации», подчеркивалось, что она хорошо увязана с практикой.

«Звезда» разъяснила организационные принципы построения сельхозартели (№ 178), высказалась о путях преодоления кризиса сбыта в связи с расхождением цен на промтовары и сельхозпродукты (№ 271). В 1923–1924 гг. газета дает серию статей по вопросу смычки с крестьянским хозяйством, подвергает критике аппарат госторговли за неповоротливость и сотрудничество с частниками, требует противопоставить нэпману единый фронт государственной и кооперативной торговли [4]. «Необходимо вытеснить частный капитал из занятых им позиций, – говорилось в газете, – необходимо планомерным, серьезным экономическим воздействием бороться с нэпманом. Этого требуют интересы трудящихся. Этого требует наша партия» [5].

Хорошие руководящие статьи по вопросам кооперирования помещались в газете «Полоцкий пахарь». Коммунисты округа через свою газету получали тщательный инструктаж, как на деле осуществлять партийную линию в деревне, как создавать опору за счет бедноты и середняков. 11 апреля 1925 г. в статье «Партия и коллективное земледелие» газета писала: «Одна из важнейших задач партии в отношении к сельскому хозяйству – это направить его развитие по линии постепенного обобществления, начиная с образования простейших форм кооперативного труда на земле» [6]. Газета рекомендует проводить работу по изучению и упорядочению существующих колхозов, обеспечить их постоянной агрономической помощью, развернуть кампанию по созданию новых колхозов, для чего на практике показать положительные результаты коллективных форм обработки земли. От коммунистов требовалось активное участие в колхозах в качестве членов и руководителей. «Партийцы должны служить цементом для спайки внутри колхозных объединений, – говорилось в статье, – они же должны зорко следить за нарождающимися в деревне возможностями коллективизации и стремлениями к ней, подхватывать эти движения, помогать им высветиться и оформиться. При этом бедняцкие слои должны больше всего использоваться» [7].

«Белорусская деревня», так же, как и другие, крестьянские газеты, кроме специальных статей, пропагандирующих кооперативный план, большое внимание отводила информации с мест, иллюстрируя отношение сельчан к кооперации, вскрывая присущие ей трудности и недостатки. В заметке «Таких кооператоров к суду» [8] газета критикует правление ЕПО Самохваловичской волости за растрату по неназначению кредита Центросоюза, одобряет действия крестьян Ворхменской волости по очистке коопера-

ции от пройдох и спекулянтов. «И лишь тогда, – подчеркивалось в газете, – когда само крестьянство усилит контроль за работой своих кооператоров, только лишь тогда сельский кооператив сумеет дать крестьянину то, в чем он нуждается» [9]. В заметке «Спекулянт надул» повествовалось, что в д. Радошковичи Койдановской волости из-за плохой работы кооператива крестьяне вынуждены идти в лавку спекулянта Еселя, который обвешивает, обсчитывает и надувает покупателей (там же). Отмечая, что государство пошло на снижение цен на промтовары, «Белорусская деревня» призывает крестьян нести хлеб в кооперацию и в шею гнать частного торговца (см. статью «Как крестьянину продавать хлеб?» [10]).

В статье «Селяне, стройте по-своему кооперацию!» «Белорусская деревня» разъясняет хлеборобу выгоду иметь дело с кооперацией, а не с частным торговцем. В статье «Селянин, разберись!» газета призывает крестьян быть бдительными, не поддаваться на подрывную агитацию кулаков и нэпманов [11]. Особое внимание уделяется показу лучших кооперативов, их роли в жизни деревни. Например, 16 июля 1923 г. газета освещает работу кооператива в селе Черневка Глусской волости Могилевского уезда, 20 августа в д. Качино Старосельской волости Минского уезда. Под рубрикой «Наши коллективы» рассказывалось о деятельности первых артелей и коммун (коллектив «Заря» Игуменского уезда, коммуна «Луч социализма», артель «Трудолюбие» Минского уезда и др.).

Конкурс на лучшего управляющего совхозом и рабочкома ознакомил читателей с опытом лучших советских хозяйств, таких, как «Цитва» Игуменского уезда, «Коминтерн» Минского, «Несята» Бобруйского, имени Карла Либкнехта Борисовского уезда и др. С сентября 1923 г. «Белорусская деревня» включилась в конкурс на лучшие колхозы, артели, коммуны и сельские кооперативы, объявленный всесоюзной газетой «Известия». Селькоры призывались давать соответствующий материал. «Мы переживаем подготовительную эпоху к социализму, – писала газета, – кооперация является основной подготовкой. Кооперация приносит не только материальную пользу обществу, но имеет воспитательное значение – приучает людей к сознанию, что каждый человек есть только часть общества и его благополучие зависит от него» [12].

В статье «Что дала сельскохозяйственная кооперация крестьянину?» подведены некоторые итоги деятельности кооперации в условиях нэпа. Отмечено, что крестьянам сельхоз-

кооперация достала 206 пудов льняных семян, 100 тысяч пудов огородных семян, 1600 косилок, 600 тысяч кос, 675 жаток, много племенного скота и пр. [13]. 13 апреля газета рассказала, какие виды товариществ можно создать в деревне и какая может быть от них польза.

«Магілёўскі селянін» также на первое место выдвигает то лучшее, что может дать кооперация. Газета рассказала об опыте мелиоративных товариществ «Васильково» и «Остреньское», которые были первыми в республике удостоены ордена Трудового Красного Знамени. Эти товарищества вместе с другими прорыли пятнадцативерстный осушительный канал в Чаусском районе [14].

В «Витебской крестьянской газете» обычно вся вторая страница шла под общей шапкой «Как крестьяне строят новую жизнь». На страничке использовались рубрики: «К свету и знанию», «Новый быт», «Наша кооперация». Третья полоса газеты давалась под шапкой: «То, что надо изжить». На обеих страницах помещались материалы исключительно селькоровские.

Из писем, идущих из белорусского села в 1923–1925 гг., видно, что крестьянство больше тяготело к простейшим формам сельскохозяйственной кооперации (мелиоративные товарищества, пожарные дружины, объединения для сбыта излишков выращенной продукции в индивидуальном хозяйстве, для закупок более сложного сельхозинвентаря, получения кредита и пр.). К высшим формам (колхозы, коммуны, артель) относились более сдержанно, больше присматривались к их результатам, взвешивали, оценивали. Более высокие формы производственной кооперации продвигала правящая партия, которая в своих программных прогнозах ориентировалась на превращение мелкого товаропроизводителя в работника социалистического предприятия (государственного или кооперативного), на его перевоспитание, превращение в коллективиста, общественника. Мелкотоварное производство согласно ленинскому учению порождало капитализм ежедневно, ежечасно, стихийно и в массовом масштабе.

В 1925 г. в республике функционировало 122 промышленных артели с 1170 работниками и 904 сельскохозяйственных кооператива с 122 230 пайщиками, в том числе 373 колхоза, 225 сельскохозяйственных товариществ. Кредитная сеть сельхозкооперации объединяла 90 502 пайщика [15]. В 1925–1926 гг. удельный вес государственной торговли составлял 22%, кооперативный – 46,6%, частный – 36,4%, в то время как на 1 января 1924 г. частник держал в руках 61,6% товарооборота [16].

Серьезным достижением политики властей было сокращение разрыва между ценами на сельхозпродукты и промтовары в результате проведения мероприятий по рационализации производства, снижения цен, сокращения накладных расходов. Если крестьянам в 1922–1923 гг. было продано семян, орудий производства, удобрений и прочих товаров на 214 706 руб. 60 коп., в 1923–1924 гг. – на 889 844 руб. 31 коп., то в 1924–1925 хозяйственных годах деревня закупила машин, семян, удобрений, металла, гвоздей – на 3 239 906 руб. 86 коп. В 1925 г. посевная площадь в сельском хозяйстве БССР превысила довоенный размеры на 13%. Урожайность ржи с десятины в 1925 г. составила по республике 46,6 пуда, т. е. превысила довоенный уровень (42,5 пуда) [17].

Таким образом, борьба партийно-советской печати Белоруссии как идеологического орудия в борьбе за осуществление ленинского кооперативного плана в 1923–1924 гг. хоть и отличалась строго классово направленною, она тем не менее имела глубоко демократический процесс по оздоровлению и окультуриванию деревни, широких народных масс, старалась реализовать их творческую инициативу, почин, смекалку, понятия о социальной справедливости.

Сегодня нет той деревни. Она численно сократилась, стареет и вымирает. Крестьянство как класс фактически исчез, его оставшиеся представители деградируют, превращаются в маргиналов, спиваются. Государство, расставшееся с социализмом, доедает остатки колхозно-совхозной собственности, готово осуществить сращивание части реорганизованных хозяйств с государственными предприятиями, а отягаченные долгами убыточные колхозы и совхозы продать предпринимателям, при фактическом отстранении от сделки оставшихся там работников. Главные действующие партнеры – чиновники и юридические лица, готовые заполнить земли, постройки, скот, инвентарь и все, что еще осталось на балансе таких хозяйств. Причем финансовая оценка всего оставшегося иму-

щества по существующему законодательству также будет совершаться за плечами тех, кто отдал продаваемому хозяйству всю свою сознательную жизнь, здоровье, творческий талант (см. «Звезда», 2004, 2 липеня).

Государство намерено получить на селе нового наемного работника-профессионала. Готовит программу строительства жилья и дорог, газификации, совершенствования транспортной системы (см. «Рэспубліка», 2004, 6 кастрычніка). При лучшем истечении обстоятельств договаривающиеся стороны при купле-продаже бывших общественных хозяйств вспомнят о недостаточной социальной защищенности беспомощных стариков-пенсионеров – наследников, отчужденных у их дедов и отцов земли, инвентаря и производственных построек в годы сплошной коллективизации.

Литература

1. Ленин В. И. ПСС. – Т. 45. – С. 376.
2. Там же.
3. КПСС в резолюциях. – М., 1954. – Ч. 2. – С. 45.
4. Звезда. – 1921, 16 апреля.
5. Там же.
6. Полоцкий пахарь. – 1925, 11 апреля.
7. Там же.
8. Белорусская деревня. – 1923, 21 марта. – № 35.
9. Там же.
10. Там же. – № 85.
11. Белорусская деревня. – 1923, 24 декабря.
12. Белорусская деревня. – 1924, 21 марта.
13. Там же, 2 липеня.
14. Магілёўскі сялянін. – 1925, 1 студзеня.
15. Доклад СНК БССР СНК СССР. – Мн., 1926. – С. 151.
16. Шкляр М. КП(б)Б в период перехода народного хозяйства на мирную работу по восстановлению народного хозяйства (1921–1925 гг.). – Мн., 1950. – С. 75.
17. Отчет правительства VII съезду Советов Белоруссии. – Мн., 1925. – С. 79; Доклад СНК БССР СНК СССР. – Мн., 1926. – С. 20.